Document Sample
Mt._Logan Powered By Docstoc
					                               “CHINA LAKE 89”
            The CLMRG Expedition to the East Ridge of Mount Logan
                                     10 June - 2 July 1989

                                        The East Ridge


Bart Hine (equipment; transportation)               Chris Ostermann (training)
Daryl Hinman (food; climbing leader)                Bob Rockwell (expedition leader)

Mount Logan, at 19,850 feet (6050 m), is the highest peak in Canada. It is the second highest in
North America, losing out to Denali—470 feet higher and 170 miles farther north. Mt. Logan is
situated in the St. Elias Mountains of the Yukon Territory at 60º 04‟ north latitude. The whole
area is aptly called the Icefield Ranges.

The weather on Mt. Logan is controlled by conditions 50 miles away in the Gulf of Alaska, and
is notorious for the ferocity and frequency of its storms. Climbers need to be prepared for
storms of up to six days duration at the minimum, 100 mile per hour winds, and snowfalls of
several feet.

By far the most popular route is the King Trench route (Alaska Grade II, as is the West Buttress
of Denali). Permission to climb is granted through Kluane ("Kloowahnee") National Park,
headquartered in Haines Junction. Because there is no rescue service available, the minimum
party size is four and all parties are counseled that they must be prepared to take care of their
own problems. A doctor's certificate for all members is required. From the literature we
researched, we estimated the past success rate on the East Ridge to be less than 30%.

The East Ridge is of difficulty Alaska Grade III (some references call it III+). Its attractions to
us were that it is a harder route than the standard route, but more importantly, is far less
frequently climbed. We were looking for a wilderness mountaineering experience, and did not
want to be pushed from behind or climb in someone else's tracks. We wanted to do our at the
minimum own route-finding, our own leading, and we wanted to be totally self-reliant.

The description we had of the route described some knife-edge snow/ice ridges with slopes to
about 50º to 55º, and sections of class 3 to 4 rock climbing with perhaps a little low class 5. All
the technical climbing was below 12,500 feet, except for a short section of knife-edge snow
ridge around 13,500 feet. We would land at 6,500 feet on the Hubbard Glacier, and hike for a
few miles to the beginning of the ridge at about 7,500 feet. Then, the summit would be a distant
10 miles away…and over 2 vertical miles higher!

Our training for the expedition began five months prior to departure. It consisted mostly of
snow mountain climbs in the Sierra almost every weekend, and included igloo building, roped
glacier traveling practice, crevasse rescue training and rock climbing. For the last 10 weeks we
added daily aerobic conditioning, and carried packs weighing as much as 60 pounds up our
local “B” Mountain. Probably the best training was accomplished on our ascent of Mt. Shasta
via the Whitney Glacier, two weeks before we left.

We had been told by Kluane National Park that we were the only team expected to attempt the
East Ridge this year. A British Columbia guide named Kristoff -- had contacted Bob, though.
He had a client who would like to also climb the East Ridge, but that is only a party of two.
They wanted to join us for the flight in (to get past the Park's minimum party size of four), then
they would charge out ahead of us. We declined to help them out because we had nothing to
gain and a lot to lose. If they were a weak team or otherwise got into trouble, which would
adversely affect our climb if we needed to help them. On the other hand, we were a strong team
and felt we didn't need the help of others. And, we didn't want someone else to have broken trail
for us or otherwise have created the route for us to follow. Bob told Kristoff that we wished him
luck, but would not provide a vehicle for him that might detract from our experience.

Departure day: Saturday, 10 June 1989. Our flight was on Canadian Pacific, out of LAX at
0835. We came to call this day “day minus 1” because we later started counting our first day
actually on the climb—next Monday—as “day 1.”

We carried a microcassette recorder, which provided for the precise recording of facts, events,
impressions, etc., as they occurred. It turned out to be especially useful for the opportunity to
accurately record members‟ thoughts during the trip, so the emotions of the minute would not
be lost.

June 10. Saturday. day minus 1: We arrived at 0645 at Bradley International Terminal in Los
Angeles, courtesy of a ride in Bill Underwood‟s van (we happily paid Bill $125 for the service).
We had 561 pounds in 13 duffels and 4 carryons, and we would purchase some food and fuel in
Whitehorse, Yukon Territory, after our arrival.

We changed planes in Vancouver and passed through customs. They don't like you to bring
food—especially meat products—into Canada, but had no problem with our freeze-dried fare
(which we called “mountaineering supplies”). We didn't mention all the candy, granola bars,

Whitehorse is the capital of the Yukon Territory, population 17,000 (all of the Yukon is only
27,000). As we were about to land we could see the whole city; the only obvious residences
were in a trailer park and one would have guessed that the population was more like 1,700.
Almost everyone must be scattered around in the forests.

Our motel was the Alpine Inn, quite rustic by our standards, but still $70 a night. We passed up
the other choices that seemed to run about $120; besides, this one was right across from the

We watched the airport's windsock—a DC-3 mounted on a pedestal—rotate in the breeze.

We rented a sedan from National Tilden, and purchased the remainder of our food (cheese,
bread, and some staples—mostly canned goods to be left in base camp), white gas, and a few
six packs of beer. Everything was terribly expensive here; beer was about $6 US and
everything seemed to be two to three times what it cost at home. Later, we traded the sedan for
a Chevy Suburban, which would be needed to transport us and our gear to Kluane Lake, where
our bush pilot was located.

After repacking our food we headed out for a nice dinner at a restaurant specializing in Greek
food (none of us got the Greek food): only $15 for a nice salmon steak dinner, but $15 for a
liter of house wine. A big mistake was not trading our US money for Canadian: Everyone
accepts it, of course, but the exchange rate is not always very good. At a mountaineering store
we learned that Kristoff was in town, hoping to pick up two more climbers, but the word was
that he had been unsuccessful so far. As we walked down the sidewalk we looked the people
over, wondering suspiciously about anyone who might be Kristoff.

June 11. Sunday. day 0: Breakfast at the Airport Chalet, then we left about 0800 for Kluane

Lake. Spent a nice hour or so in the Kluane National Park Visitors Center. Their slide show
had some awesome pictures of Mt. Logan, and there was a nice large 3D model of the whole
area to look at. They say the Elias Icefield is the largest icefield in the world below the Arctic
Circle, with glaciers as thick as 5,000 feet. To draw a line around the Mt. Logan massif would
require a traverse of 100 miles.

We went to the Wardens‟ Office (what we would call the Park Rangers‟ Office back home) to
register and get some last minute information. Will -- handed us a landing permit to give to our
bush pilot Andy Williams. We were indeed the first team on this route for the year, and none
others had signed up for the rest of the year. Great news!

At 1345 we reached the Arctic Research Institute at Kluane Lake, where Andy Williams and his
ski plane were located. There were a lot of college students there from the universities in
Calgary and Vancouver, doing high-latitude research on animals, geology, etc. The lake is the
largest in the Yukon, and we camped on its beach.

Unfortunately, there was no restaurant (or other place to purchase more groceries) anywhere
around, so we had to dip into our base camp food until such time as Andy could fly us in to the
base of the East Ridge.

Daryl took the van back to Whitehorse, with plans to hitchhike back and rejoin us in the
evening. Hitchhiking was necessary because shuttle bus service ran only on Tuesday and

Andy suggested that he could fly two of us in today, with the other pair joining tomorrow. We
declined, because we didn‟t want to get separated. We recalled a party of several years earlier
that was delayed on their flight in by 10 days, due to a long storm.

Andy handed over the radio that we had arranged to rent from him for $6 a day. It was a single
side band radio, about the size and weight of CLMRG‟s Motorola PT400, with 9 D cells
providing 11 watts of power. Radios needed to have a range of at least 100 miles to reach back
here. This one had a dipole antenna 120 feet long. Andy would like us to take it up the
mountain with us (throw the two 60‟ lengths of wire over each side of the ridge, he said!),
because it would provide him with useful data on weather conditions from our location, as well
as keep him informed of our progress. We declined, as much as for the detraction from our
wilderness experience, as for the considerable weight penalty.

June 12. Monday. day 1: After two hours of trying, Daryl couldn't get a hitchhike ride, but he
was able to connect with an English guy named Nick who was flying in on the midnight plane
from Vancouver. Nick was driving to the Institute in one of the Institute's vehicles. Daryl
finally arrived at 0230 on the 12th, bringing some more base camp food and beer.

         Coming in for the landing                                  Base camp igloo

The day started out cloudy, but by mid-afternoon Andy felt he could fly us in to the Hubbard
Glacier, at the base of the East Ridge. After an hour's flight Chris and Bob landed. It was about
1745, and the elevation was 6,360 feet. Bart and Daryl joined two hours later.

We had 3 to 4 miles to hike to the base of the ridge, and we could see almost the entire route to
the summit during the flight in. The whole area was awesome (a word we used repeatedly
during the trip), intimidating (also used), immense (ditto). Mountains, glaciers, snow, rock,
ridges, avalanches, etc. Not a speck of green to be seen, nor any wildlife of any kind.

We built a nice 8 ½ foot diameter igloo, about 5 ½ feet tall; it took an hour. It was a good idea
to arrange things so that the quarry for the igloo blocks was right where we wanted the entrance.
Digging down and moving a lot of snow was not necessary; we just had to dig a short tunnel.
We used a large plastic sheet to cover the floor, a better idea than individual ground cloths, but
it still managed to move around and had to be pushed back in place frequently. Next time we
should try a coated nylon version, with the cloth-part down; maybe it won't slide around so

June 13. Tuesday. day 2: We arose at 0700 to begin the first carry. We carried about 45 to 50
pound packs, and pulled “pigs” (full duffels) weighing about 35 to 40 pounds each across the
snow. We now knew why they were referred to as “pigs.” A mistake was in not bringing
plastic sleds to reduce the considerable friction; we had discussed this issue at length before the
trip and decided against it. We paid for it now.

We thought it would take only 3 hours round trip and we could do at least a couple of carries
that day. It turned out to take 9 hours for one trip, and it was very tiring. Bart and Daryl took
only one quart of water and a couple of granola bars: live and learn. It was sunny in the
morning and foggy later, necessitating the use of compasses and altimeters for navigation. We
wanded the entire route.

                   Chris                                                 Bart

                    Bob                                                  Daryl

The ridge did not look as horrendous up close as it did from afar. Nevertheless, the scale of
everything up here was gigantic! And we were continually entertained by avalanches in all
directions. Chris said it sounded like a war zone. But our future route, being on a ridge, looked
safe from that aspect. The question was, how to get on it? There appeared to be several
possibilities, none easy.

Daryl started doubling all estimates of climbing time and distance to account for the scale.
When Bob caught on he started halving his estimates to compensate.

We tried to contact Andy by radio, more to check it out than anything else. Unfortunately, we
failed. We could hear, but not transmit with clarity. We could be heard, but not understood.
However, a team on the other side of the mountain (the King Trench route) could hear us and

relay our messages to Andy. We would worry for the rest of the climb about whether we would
be eventually be successful in contacting him when it really counted for us: I.e., when we
wanted to be flown out!

A good first day at the job; certainly strenuous enough.

June 14. Wednesday. day 3: We awoke to find it snowing. We carried very heavy packs (50 to
70 pounds), without pigs, and ferried all the rest of our gear to the base of the ridge. At some
points the visibility was poor, but even when we could see only 150 feet of tracks we could still
see 600 feet of wands.

There being several hours of daylight left, Daryl and Bob climbed higher to see if they could
discern a way onto the ridge proper, while Bart and Chris built an igloo at this location. The
elevation was 7,350 feet, and we called this “Camp Zero.”

     Bergschrund in the fourth couloir                               Camp Zero

Daryl and Bob investigated the fourth couloir up, which from a distance looked like the best
possibility. However, upon closer inspection, the problem of getting over the bergschrund was
quite severe. Daryl led it; it went but went hard, with him needing two ice axes. Above, he
managed to get to some old fixed ropes near a rock outcrop. He found two fixed pickets, which
he retrieved. Clearly, other people had gone this way (or at least descended this way), but the
thought of ferrying heavy packs over this route motivated the pair to look for an easier route.
They thought they spotted an easier way, up a rock couloir that appeared to be easy class 3. It
was on the second rib (between the first and second couloirs).

Back down on the glacier, they picked their way through the heavily crevassed area that led to
the base of this couloir, and wanded it for the next day.

June 15. Thursday. day 4: Daryl and Bob checked out the rock couloir, carrying several fixed
ropes and a few days worth of food to leave on the top of the ridge. Meanwhile, Bart and Chris
ferried food and equipment to a cache at 7,850 feet. After that, the latter two rearranged the


At the end of the day the report went as follows: Bob: “Daryl lost 6 more of his lives today, on
strung-out leads on 7th class rock.” Daryl: “Bob whacked his right thigh on a rock, and is
questionable for tomorrow.” Actually, Bob was very lucky. On his lead (the second pitch), he
gratefully reached a big basketball-sized knob with his right hand, after 20 feet of loose, near-
vertical climbing. As he transferred his weight, the knob came off and struck his right thigh,
which had been solidly planted; the full force of the rock was taken. But because he was out of
sight and earshot, Daryl was not aware of the situation.

              On the rock rib                                    On the fourth couloir

Daryl took the next lead and continued on to the ridge. Dreadful, steep and loose, climbing.
Finally, Daryl reached the ridge and was belaying Bob up. When Bob hove into view Daryl
asked: “Why are you jumaring (up the ropes that we had been fixing, instead of climbing on
belay)?” “Because my right leg is useless!”

After dropping their loads on the top of the ridge, they rappelled the fixed lines. Back down
now, they discussed the options. The rock couloir route obviously went, but it was very, very,
loose. They had fixed 400 feet of rope, but rockfall could easily damage it, and with 4 people
having to traverse it a total of as many as 12 times before the climb was over, the potential for
disaster was unacceptable. They decided to use the fourth couloir. But there was still food at

the top of this couloir, and the 400 feet of rope—which we would need later—was still in place.
All that needed to be retrieved, somehow or another.

June 16. Friday. day 5: Bob was not able to climb. Leaving about 1000, the others went back
to the fourth snow couloir and, carrying 50-pound packs, forced the route to about 400 feet
above the bergschrund. The snow consisted of a 6” to 12” crust over loose snow. Leading
meant stomping down a trench 18” to 24” deep on the sloping terrain, for the snowshoes. They
did not get back to camp until midnight.

During the middle of the day, the three climbers had taken a “bath” in running water at the
bergschrund, the only liquid water we would find on the trip. That was nice, but otherwise the
day was frustrating because of the slow progress. We were humbled.

June 17. Saturday. day 6: Camp Zero stirred to life. The three able climbers were finally able
to make the last 200 feet to top of the ridge at 8,700 feet, and left some gear there before
descending. To make it interesting, Bart took a long penduluming fall at the bergschrund, but
didn't get hurt.

“The ridge is impressive, now that we have attained it!”

Also that day, Bob had decided to exercise his leg a little, and carried two loads from the 7,850-
foot cache to the bergschrund (8,320 feet).

During our absence from Camp Zero, the igloo collapsed from the warm sun, and we used the
plastic sheet to make a roof. No problem, however, because Saturday night was to be our last
night there and the weather was fine.

We observed a massive avalanche up the canyon we were in. We were bombarded with the
resulting snow cloud for several minutes.

In spite of the strenuous route up the snow couloir, it was much safer than the rock couloir.
Daryl and Bob, who had been on both, had a job to do in convincing Chris and Bart that the
snow route was actually preferable.

June 18. Sunday. day 7: We camped on the ridge, finally. Now the real climbing was to begin!

This was after a long, long day. Daryl went solo up the fixed lines on the rock rib we had
climbed on Thursday, and proceeded along the top of the ridge (rotten snow) to what we now
called Camp One (8,700 feet). He said it was quite exposed in some places, but he felt secure
with two ice axes.

Meanwhile, the rest of us went up the snow couloir (with loads, of course), which had been
fixed the previous day with 900 feet of rope. We carved out a nice platform for the two tents, a

few feet below the top of the knife-edge ridge. It took a couple of hours because of ice three
feet down. The slope was about 45° of steepness. After a long discussion about whether we
should carry our snowshoes any higher, we decided against it. We took them down to a rock
outcropping above the bergschrund, and cached them for the descent. We cleaned the fixed line
below since all our gear was now above that point.

      Camp One                       Above Camp One                          Rock work

Each night, the sun set on one side of Mt. Logan and rose on the other side. It never really got

We decided to switch tent partners every time we changed campsites, just for the change. Of
course, in a four-man igloo it didn‟t matter. This day it was tents, though, with Bart and Bob in
the Stevenson, and Chris and Daryl in the VE-24. It seemed oppressive to be in a (small) tent
after so many days in (large) igloos where we could all be together. This trip drove home that
igloos are best. By the time the trip was over we were confident in our ability to build them in a
variety of snow conditions, and resolved to do so whenever we could on future winter climbs in
the Sierra.

June 19. Monday. day 8: A big day. Daryl and Bob climbed higher, taking 6 hours, to route-
find and make a carry to what would be Camp Two at 10,200 feet. Chris and Bart, meanwhile,
descended to bring the remainder of the gear up to Camp One from the cache at the

This was indeed a knife-edge ridge, considerably steeper on the north side than on the south.
The included angle was as small as 70° in places. On this part of the ridge the snow was usually
only a couple of inches deep, on top of rather rotten ice. We used fixed lines a fair amount, and

had to chop steps in several places. We attributed the surprisingly difficult conditions to the
couple of weeks of warm weather (without storms) prior to now. Otherwise the climbing might
have been easier, on top of perhaps a foot of snow. Maybe this is why this “Alaska Grade III”
seemed so hard, and the going was so agonizingly slow.

The step-in style of crampons proved their worth in time saved, what with having to take them
off and put them on every time the terrain switched between snow and rock and back again.

At around 10,100 feet and 10:00 AM, Daryl and Bob triggered an avalanche. Oblivious to
some classic avalanche danger signs, they were on a 45° slope consisting of about 2 feet of
heavy moist snow on top of a hard layer, when it let go. They were in the middle of a 100-foot
wide by 50-foot high mass of snow which began to move inexorably downward, to a point
where the drop was nearly vertical for 2000 feet. Miraculously, the slide stopped when they
were 30 feet from the edge.

         Daryl after the avalanche                            Bob after the avalanche

Actually, it was probably a blessing in disguise. It motivated us to convert to a very early
departure, when the snow was in a much better state. We would use sleeping pills to help the
body acclimatize to the change.

Also, since the next day we would have four people instead of two traveling the route, we had
now been alerted and would thus seek safer terrain where possible. Daryl and Bob agreed that
the experience probably made them safer mountaineers for a long time to come. Back at Camp
One we talked about it. Daryl: “It's good to be alive…still! Bob and I were roped together, and
everything was going great. We got into this little bowl that we actually thought would make a
nice campsite for us. And there was something flatter higher up, so we thought we would go up
there and look. We were ascending out of the bowl and going up the slope, and the snow kept
balling up in our crampons really bad. I kept slipping down into it, sliding against a real hard
layer, and all of a sudden the whole thing was moving! I just started trying to crawl, and I
yelled back at Bob to crawl, and then it stopped, down in this bowl! I looked over at Bob and
he looked over at me, and he starts laughing! All I can remember is that I was just breathing so
hard from adrenalin, and was hyperventilating.

“Anyway, we should have known better because it was a perfect, classic place for an avalanche.
The wind had deposited a lot of snow on the slope; it was real heavy snow and we should have
known better. It was convex up above and so it was a nice place to break. The size of the slab
was about 100 feet wide and about 50 feet tall. The maximum crown depth was maybe 3 feet
high. If it had kept going, it would have taken us right over the edge. It carried us about 3/4 of
the way toward the edge. It would have been certain death. Anyway, I'm glad to be alive. We
are smarter, and a lot more cautious now.

“We roped up in an area coming down that we thought might be similar. But I don't think it
was nearly that bad. Actually it was good that it happened because we would have set it off
sooner or later, maybe with heavier packs, different time of day, or…. Maybe it would have
gone all the way over the edge. Maybe with all four of us on it or something.”

Daryl and Bob had continued about 100 feet higher to one of the only flat areas on the ridge,
about 150 feet in expanse, and deposited their loads at what would become Camp Two. Just
prior to getting there, the mountain decided to add a little more excitement by settling a few
inches—with a loud whoomph—in a large area just as they were crossing it. Needless to say,
they were already a little shaky and that didn't help.

From now on, for the rest of the trip, just about every slope we looked at seemed to be a
potential avalanche slope. We‟re sure a lot of them actually were.

June 20. Tuesday. day 9: Starting at 0545, we stopped for the day at only 1420, again returning
to Camp One, after all four of us had hauled all the remaining gear and food (except for the
tents and our personal gear) up to the location of future Camp Two. We fixed four lines
through here.

                On the ridge                                         On the ridge

The day was just beautiful. It took us about four hours to go up, and about four hours to get
back down. The combination of ice ridge mostly and class 3 rock otherwise, made descending
no faster than going up. Bob was conscientious enough to bring one bag of food back down,

just in case of an emergency. He also gave a lesson on the proper retrieval of an inadvertently-
dropped canteen.

Daryl discovered that the reason the backs of his hands hurt was because he had been neglecting
to put sun cream on them.

We had evolved to an early-to-bed, early-to-rise mode, to take advantage of better (dryer) snow
conditions when the temperatures were colder. Awake 0300, dinner at 1700, and in bed by
1900 or so. The colder temperatures also made avalanches less likely for us.

June 21. Wednesday. day 10: This day we moved to Camp Two. Virtually all of the rock
climbing was now behind us. We thought today was the summer solstice, or maybe the vernal
equinox. Something astronomical anyway; the altitude was making us forgetful.

While Chris and Bart attempted to build an igloo, Bob and Daryl went up another 500 feet to
explore the route. They fixed two lines on the steeper, icier, sections while descending. They
almost set off another avalanche when a section they were on shifted several inches.

The igloo exercise failed because of snow blocks that did not want to stick together (and maybe
because the design was too big), but we did end up with a nice-sized windbreak and a deep pit
for cooking meals. The latter was courtesy of Bart, who tried his hand at open pit mining as a
way to remove his frustrations with the igloo-building failure. So we used tents for the second
camp of the trip.

The route looked very good from here. We could avoid most of the rock. But the snow seemed
to get bad/heavy, and balled up under our crampons, starting mid-morning. So we decided to
crank back further on our time phasing. We now got up at 0100 with a goal of starting climbing
by 0300.

Our hope the next day was to reach 12,500 feet, with all of us carrying moderate loads, and
establish a cache at future Camp Three. If this worked, we felt that the summit would be about
six days away.

We had now experienced nine beautiful days in a row. Actually, there had been a couple of
gloomy days early in the trip, but they did not hinder us from moving, and probably the clouds
only existed at the lower elevations. Now that we were higher, we could often see the tops of
dense cloud layers in the valleys below us.

June 22. Thursday. day 11: We carried good loads to just over 12,000 feet, caching them on a
30° slope below a steep snow section. The knife-edge ridges seemed to get more and more
extreme the higher we went: steeper, sharper, and less and less snow on top of the ice. Some of
the anchors were quite difficult to place. Flukes were not very secure, because the snow was so
granular, and pickets did not go in very deep because of the ice. Bollards were out of the


One technique we used, which attests to the sharpness of the ridge, was to push the ice ax
handle horizontally through the ridge from one side to the other, a couple of feet down from the
top edge. Thread the fluke's cable through the hole, and attach a carabiner; then clip in a runner
and the rope. This resulted in the fluke being on the north side of the ride, with the rope and the
climbers on the south. It made for a pretty solid placement.

We discovered “The Traverse,” as it had been described in some of the writeups. This was a
particularly interesting section, approximately 150 feet long. We made some measurements and
later calculated the slope at right at 60°; again thin purchase on ice and requiring fixed lines and
front pointing the whole way.

It was a hard, 13-hour day. It snowed off and on, gradually deteriorating as the day wore on.
We stayed a second night at Camp Two, cooking inside because of the weather.

We left a lot of things here. All the rock hardware because we felt we were beyond the
technical rock, plus 400 feet of rope. Two days worth of food for the descent: no sense carrying
food up to the top and back down again.

June 23. Friday. day 12: We broke camp and all moved up to the cache at 12,000 feet.
Stopping for a bite to eat, we then started climbing again in our quest for future Camp Three at
12,500 feet or so.

Then things changed drastically for the worse. Daryl drew the lead for the next steep snow
slope. About 100 feet up it turned icy. And icier. He could not put in any protection, so called
down for a second ice axe. We tied on the second rope, attached Chris's axe, and Daryl
continued upward, uttering expletives all the way. Luckily, he did it without slipping. A fall
into the rocks below would have been very serious. The fall distance would have been at least
200 feet: double the distance he was above his belay.

After a seeming eternity, (he was now up over 200 feet without intermediate protection) he
reached the top. Only to discover that “the top” was yet another knife-edge ridge! He clipped
in to a picket that was already there, and added another. The following section did not look
very attractive.

By this time it was late, and we could not continue upward any more that day. But, before the
party descended, Daryl wanted Bob to come up to take a look for future planning purposes.
Bob jumared up to Daryl's location, and then walked along the top of the next knife-edge for a
ways. As it had been all along, the drop was about 2000 feet on both sides, and very steep. The
others would later refer to this section as the “Rockwell Stroll.” However, it looked like it was
only a little worse than we had been climbing on all along, and Bob left a few pieces of
protection to harden overnight in the snow/ice.

We were feeling a little depressed for the first time in the trip. The weather appeared to be
turning sour, we had not made it as far as we wanted to, and the hard (and time consuming!)
climbing was not over as we had thought. The good news was that, from what we could see, the
ridge got gradually less steep above us. But we'd been fooled many times before. We left our
loads in a protected place and descended to the cache at 12,000 feet.

              More fun ahead                                        The “stroll”

While it would have been quicker and easier to put up tents, we built an igloo for this, our Camp
Three, about 100 feet above the cache. No one questioned doing this except Daryl, who was
beat out from his long lead. But he later agreed it was the best decision. We chose a protected
location in the wind shadow of a large overhanging bergschrund, pretty much out of avalanche

It began to snow, but we laid plans for going higher the next day anyway.

June 24. Saturday. day 13: It had snowed heavily all night, but with relatively low winds at our
protected location. It was as quiet as a church inside the igloo, attesting to one of the nice
aspects of igloo life. We had to repeatedly dig out the entrance, about every 3 hours. The new
snow was light and powdery, with a depth of two feet by morning. The altimeter rose 440 feet

overnight, an immense amount!

As we had planned from the start, for storm days we stretched the day‟s allotment of food
(normally 2.3 lb apiece) and only ate half. This seemed to be enough; we did not get hungry.
We read and slept all day.

June 25. Sunday. day 14: Happy Birthday, Christopher! Chris turned 27. He was serenaded
and appropriately served a birthday cake (bowl of chocolate pudding), with a single match for a
candle. We couldn't get the match lighted.

The altimeter showed another 260-foot increase overnight, but nevertheless the day turned nice
after a while. However, we could not climb because of the soft snow. It was very deep by now.
The igloo we had built was tall enough for Bart to stand up in (we had dug the floor down a
couple of feet), but from the outside now you could not tell there was one there: just a little
bump, maybe a foot high, in a sea of snow. We dried out our soggy clothes and sleeping bags
while we read and basked in the sun.

June 26. Monday. day 15: We got up at midnight. We had lost 200 feet of “altimeter altitude”
back again, a good sign. It was to be a beautiful, sunny day.

As we climbed, we found horrendously soft and deep snow. And where the snow could not
collect because of the steep slope, we found our familiar ice conditions. During the whole day,
we could manage only 650 vertical feet, to about 12,700 feet.

                  Morning                                             Afternoon

We first jumared up the fixed 200 feet Daryl had led 3 days earlier. The next 200 vertical feet
again had to be a single lead because of no intermediate place to stop. It was Bob's turn, and he
eventually had 300 feet of rope out. He could find only one of the previously placed anchors.

The last 225 feet of the lead went without an anchor for protection. It was icy,
dicey, and scarey,….

The others got very cold while waiting, especially since this was the coldest time of the day.
Total time on this pitch was unbelievably long: 5 hours until we got past it!

We were buzzed by a small plane, and from the way it flew around us we suspected that it was a
Park Warden checking on us.

At our high point we had a long discussion, for over an hour. We were now climbing in 2 feet
of powder, punching in with each step through the ½ inch of wind crust. We could see that the
knife-edge climbing was finally over, although there was supposed to be a short section at
13,500 feet. However, the going was now so slow in the soft snow that it appeared likely we
could not make the peak with the food we had left. Clearly, decision time.

We started to discuss our options. First, we assumed the best of improving conditions. One
was that there would be no more storms. Another was that it would take only 3 to 4 days for the
soft snow to consolidate as a result of sun and wind. Independent of the time factor, we further
assumed that the snow would get gradually better with altitude, due to higher winds which
would tend to both blow soft snow away (lessening the accumulation during the storm) and
wind-harden the snow that remained.

Given all that, we figured we could get everything to a Camp Four here at 12,700 feet at the end
of day 16. Then maybe everything (two carries) to a Camp Five at about 13,700 feet at day 18.
Then single carries to a Camp Six, hopefully around 15,000 feet at day 19. Camp Seven might
be at 17,000 feet at day 20. From there we could hope to make the summit (19,850 and about 3
miles) and back in a long day 21. Then maybe day 22 to get back to Camp Three, and day 23 to
get back to Camp One at 8,700 feet.

If the snow were well consolidated, we could easily do it in half the time. We were strong, and
the slow progress had allowed us to acclimatize well. We felt great.

That figured out to be about 7 more days until we could get back down to the food cache at
Camp Two. And we had only 4 ½ days of food left with us. All this was given optimum
conditions: if the snow consolidated well and the weather held.

While we might have considered stretching the food a little more, there was always the danger
of the infamous Mt. Logan storms we had yet to really experience. They were typically of 3 to
4 days duration, with 6 days common, and 10 days not unheard of. With discretion being the
better part of valor we reluctantly decided to retreat. We were consoled with the fact that we
had already done the hardest and most interesting part of the climb, and had spent the better part
of two weeks on this beautiful ridge, between 8,000 feet and 12,000 feet.

This had been good, solid, mountaineering, involving all aspects of
snow/ice/winter/expeditionary climbing, and all that was left from here on up was walking. A
lot of walking, steep walking, and admittedly high altitude walking—but still walking. The real

mountaineering was essentially over, and we had gained most of our objectives. Nevertheless,
not achieving the summit would be very disappointing.

We discussed briefly the value of going higher for a couple of more days, turning around with
just enough food to make it back to Camp Two, but instead elected to descend. The mountain
gods were soon to tell us that we had made the right decision.

Shortly after turning around, Daryl was descending some easy rock, with Bob belaying him
from behind. He caught a crampon, and immediately took a header toward a 2000-foot drop to
the right, yelling “Falling!” Bob caught him easily and Daryl only went about 10 feet. Then
Bob did the same thing at exactly the same spot, but instead fell off to the left into some soft
snow. He yelled "Falling!" and Daryl, assuming Bob would be falling to the right as he had,
jumped off the left side also into some soft snow. Lucky the left side wasn‟t steep at that point.

Soon, the beginning of a real Mt. Logan storm appeared quickly. The wind direction suggested
that the low was in the Gulf of Alaska, and it was now gusting to perhaps 50 mph. On the way
up we had left 300 feet of fixed line in place, which would now help us almost to camp. Chris
and Bart rappelled first.

                 The Ridge                                             Igloo life

Then the wind really picked up! Daryl and Bob were fully exposed on the ridge top, huddling
together to protect their faces from the biting snow crystals, as they waited for their turn. But
they also had the job of retrieving the 300 feet of fixed line. In its place we would use our
doubled pair of climbing ropes to rappel from. The total rappel length was now only about 160
feet, and the remainder would have to be down-climbed.

Nevertheless, we all got down without any real problems, and reached Camp Three. By that
time, with this new storm, no one had any lingering doubts about the decision to retreat.

There had been a lot of danger that day. Ice slopes of at least 60° to go up and come down.
Knife-edge ridges of as little as 70° included angle. Many avalanche slopes posed to go at
anytime, what with the heavy snows of the last few days. Fortunately, the avalanche danger

would gradually decrease with time.

June 27. Tuesday. day 16: The night was stormy, but not too bad. We said many times how
happy we were to be in an igloo. We remembered tales of people “going crazy” after several
days in a flapping tent. This is to say nothing of a tent‟s cramped quarters, and the potential
danger of the tent being ripped apart by high winds. However, the wall of the igloo was getting
thinner from the warmth of our bodies and from the stoves. After four nights there, we were
anxious to be moving on.

Daryl recalculated the days left to the summit and the days of food left, again given optimum
conditions. This time he came up with 9 days to the summit and back to the food at Camp Two
instead of 7. And we had 5 ½ days of food to do it with. So it was worse than we had thought.
But fuel was no problem.

We agreed that it was good we had not cached the previous day's loads, but brought everything
back for the descent. If we had not made the decision to turn around when we did, the storm
would have made it for us. What our decision did do, however, was to cause us to bring the
day's loads back to camp rather than leaving them at 12,700 feet. That saved an extra day
retrieving them.

When we got up and went outside, the weather was terrible. Inside, of course, it was quiet and
comfortable. We hoped the next day would be good enough to get moving.

June 28. Wednesday. day 17: The weather was not great when we arose but it improved as the
day wore on. We decided to break camp and descend. To lighten our loads we tossed a 4-liter
can of fuel and 4 fixed lines into a very deep bergschrund. We began to descend with between
50 and 60 pounds apiece in our packs. Unfortunately, we each would be picking up 10 to 12
pounds or more at Camp Two, plus 6 pounds of snowshoes each just below Camp One.

There were several options for carrying the loads, none of which were attractive: hauling some
as pigs, making double carries, or gutting it out with a single heavy carry. We chose the latter,
even though our pack weights would eventually approach 80 pounds.

We had been using fuel at the rate of about 4 oz per person per day, and it had been quite
constant throughout the trip. With this knowledge we could afford to throw away that excess 4
liters of fuel, relying on the amounts in the full stove bottles and cached in the camps below us.
We calculated that we could still endure a very slow trip back down to the Hubbard Glacier, and
several days of possible storm after that before Andy could pick us up.

We arose at 0530 and started down. With the deep soft snow it was hard work, even with
gravity assisting us. Daryl and Chris took the lead on the first rope, breaking trail in what was
thigh-deep snow on the flatter sections. Bart and Bob followed on the second rope. On the
thinnest knife-edge sections we sometimes tied together to form a rope of four, so that only the

last person was in real danger of a long fall. This way we could save some time belaying.

Soon the sun came out in force and the snow got soft again. Crampon balling became a real
problem. This was not just a nuisance, because a ball of snow 6 inches thick completely
negates the usefulness of the crampons‟ points. And with the familiar ice layer just a few inches
lower, we had to constantly guard against slipping.

Just after descending a particularly steep icy section around 10,800 feet, Daryl walked past a big
open bergschrund, about 3 feet from its corniced edge, and it collapsed. Chris was not belaying
him at the time, but immediately dropped into an arrest position, and Daryl stopped after about a
15 foot headfirst fall, penduluming that far even though only about 6 feet of slack was in the
rope. (This was a vivid reminder of the wisdom of having minimum slack in the rope between
partners, when traveling on glaciers.) He hit his face on the hard ice of the bergschrund, but
would have gone a lot farther down had it not been for Chris‟s alertness. For a description of
the subsequent events, see the attached CLMRG Incident Report #89-11.

We had already decided to camp just 50 feet on the other side of the bergschrund, in a nice
relatively level safe spot. So the accident, which required us to stop in order to treat Daryl's
injuries, did not alter these plans.

               Before the fall                                         After the fall

Daryl comments: “We‟d been going about 5 hours straight; I was getting tired and getting
frustrated with the snow conditions, and I was like 20 feet away from a rest and was sort of
pushing it. I was thinking I was close to the bergschrund, just about the time I fell through.
When I fell in, I sort of just fell head first and hit something like a snow bridge or something (it
was the corniced edge breaking up beneath him), that felt soft and kind of stopped me but
didn‟t. Then I kept falling down and I hit something really hard with my face. Then I felt the
rope jerk me around. I thought I was about 20 or 25 feet down in there, but that was judging
from where the rope was, and the rope had slipped back up the rim of the bergschrund.

“The first thing I noticed was that blood was coming out of me, and I didn't know where. And I
was trying to feel where it was coming from, and I knew it was my face somewhere. I tried

holding my nose, and it wouldn‟t stop it, so I just took handfuls of snow and would hold it
against my face to try to see where it was bleeding. But there was just blood all over so I
couldn't tell. We hadn‟t established any contact, Chris and I, or myself with anyone, and I could
see that I could climb a little way up and get in the sun. And for some reason that‟s all I cared
about: to get up to the sunshine. And I was kind of climbing up this really loose snow,
floundering around, trying to use one hand to stop the bleeding and one hand to climb.

“Somewhere in there I realized I should say something to you guys and I yelled „Chris‟! And
that‟s when someone said „Are you all right?‟ I think I said „No, I have a face wound!‟ or
something. (We all agreed later that he said „Bob, I‟m hurt! or maybe „No, I'm hurt!‟) I guess it
would have been better to have said „No, I‟m hurt but not bad!‟ or something.

“I really wasn‟t sure! I thought it was my face; I didn't know if my head was…or what was
going on. Anyway, I was able to climb up into the sunshine, and then I heard Bob say he‟d be
down in a few minutes or something. So I just waited. But getting out was pretty

We set up tents about 1400, had dinner, and relaxed to await a cool evening start again.

June 29. Thursday. day 18: This was a 13-hour day, and we were able to descend to Camp One.

            Back at Camp One                                Back on the Hubbard Glacier

We had arisen at 2200 the previous evening and got going at 2300. The sun was still up and it
was beautiful. Even when the sun set, it seemed like it was only on the other side of Mt. Logan,
and it came back in view again around 0200. We never came close to needing lights even to
find handholds and footholds on the class 3 or 4 rock during the darkest part of the night.

The day went like clockwork in the non-sticky snow, but then the last few hundred feet to Camp
One were absolutely terrible. We had hoped to go down off the East Ridge to the glacier below
this day, but the going was too slow after it had warmed up and the conditions were too prone to
avalanche. We would sometimes punch through to our waist, and have a difficult time gaining
a purchase to get out—only to punch through again.

So we camped there, setting tents up at noon. It was really nice to be lying around in the warm
sun, having done all our work for the day. Daryl seemed fine but we had felt it best not to have
him lead. There was always the danger of an unexpected fall due to either the unsure footing or
a hidden snow hole, and it would not have been good for him to hit his head again. We believed
that his injuries were not serious, but of course could never be sure. Besides, his bandages did
obscure his vision somewhat. And Daryl was content to just follow.

Bob did all the leading this day, and we were more careful in our descent after the accident. We
belayed and rappelled more of the harder sections.

We saw that a lot of new crevasses had opened up in our absence, and all of the snowfall of the
past week had created the raw material for avalanches. We were serenaded by roars, large and
small, about every half hour.

June 30. Friday. day 19: We arose at 2000 on Thursday. Daryl fixed our remaining 800 feet of
line down the slope, anchoring it about every 120 to 150 feet, and rappelled down past the
bergschrund. This was the main obstacle between the top of the East Ridge and the relatively
safe snowshoeing on the glacier below. Chris rappelled down after Daryl. Then Bart and Bob
collected the remainder of the gear at Camp One and started down.

We had a strong desire to leave no trace of our party on the mountain, even here where there
were already several old fixed lines and anchors from previous expeditions. It was a lot slower
than simply rappelling, and somewhat more dangerous, but we wanted to retrieve all our fixed
lines and anchors.

For the next three hours, Bart would rappel a section, get into a good anchor, and belay Bob as
he downclimbed each pitch and removed each anchor and fixed rope. Bob did not relish the
start of each descent, because he faced the potential of as much as a 300-foot sliding fall before
the belay would stop him. He had full faith and confidence in the skill of his belayer;
nevertheless, he was very careful.

We were able to retrieve all 800 feet of fixed line and all of the anchors, except for one sling
around a large block and two stoppers in a rock crack which could not be budged.

Now down on the glacier, we made our way to Camp Zero. It was amazing to see how much
the topography had changed in a little less than three weeks. Crevasses had formed where there
were none before; others had completely disappeared. Depressions now, where there had been
hills before. We weren't off route, either: in many places we could see our earlier tracks.

We arrived back at the landing site by 1000.

We enjoyed our cache of beer, canned goods, and other goodies we had left for this occasion.
Our igloo had long since collapsed. We tried to ring up Andy, to no avail. However we knew
he was supposed to be monitoring the radio only at 0800 and 1900, so we had to be patient. The
weather was fine.

At 1900 we made radio contact. We could hear him fine, but evidently we were too garbled for
him to make much out. Another team, probably on the King Trench route on the other side of
the mountain, relayed the essence of our message. At least he knew we were back. He said
we‟d talk the next morning at 0800 and see how the weather was for flying. We set up tents and

Daryl took his first look in a mirror and jokingly accused the rest of us of lying to him when we
had said he was “all right.” Of course we had ulterior motives: An invalid would have been a
lot harder to get down than someone who was “all right.”

            Relax and reminisce                                     Here comes Andy

We left the recorder on while we reminisced:

Bob: “We seem to agree we had a good time. We learned a lot.”

Bart: “Yep, me too.”

Daryl: “The Mountain kept trying to tell me!”

Chris: “Hinman had some interesting times.”

Bob: “It was the mountain 3, Hinman 0.”

Daryl: “Actually Bob was close in there; he was 2. He was in the avalanche and he also caught
a crampon in the same place.”

Bob: “It‟s a massive mountain. You think of spending 18 days going from 7,000 to 13,000
feet, and we still had 7,000 feet left! You look at the mountain from here, and you can see the
part that we did, just below the clouds up there. And the other half of the mountain is above it!
But we were within about 4 days of the summit if that storm hadn't come through. I think you
just have to look at something like this is, that we did neat mountaineering for two and a half
weeks. We learned a lot about glaciers. Glaciers and crevasses and bergschrunds and knife-
edge ridges and…. I think the way you really learn something like this is by being in it and just
doing it.”

Chris: “The practices paid off. They really came into use.”

Bart: “Daryl hasn't had to worry about his nose sunburning, with the bandage on.”

Bob: “Well, I certainly had a good time. I enjoyed each of you guys immensely.”

Daryl: “It went well. What‟s important I think is when you come out, it‟s things like that. It‟s
as important as if you made the summit or other things—that you came away friends. Or closer,
hopefully, which I think we all did. It‟s something we can relive positively in later years.”

Chris: “So. China Lake „90: East Ridge of Mt. Logan?”

Daryl: “Probably not, not this group.”

All: “We have climbed the East Ridge. We have not stood on the summit of Mt. Logan. But
we have climbed the East Ridge of Mt. Logan. There are lots more mountains in the world.”

Bob: “I've been caught in small avalanches before, but I figured this one was it. This one was
going. And I‟ve seen people falling in crevasses before, but it was only a few feet. I owe a lot
to Daryl!”

Daryl: “Yeah, I get to set them off and fall in them and….
Bob: “I think something like this trip can help put the Sierra in a little better perspective. You
look up here and then you look at a little slope in the Sierra that could avalanche, and it seems

almost trivial. I don‟t want to downplay something that can be deadly, but you can put it into
perspective now.”

Bart: “When you come up here you just listen. And there‟s just this roar every five minutes or
so, somewhere in the canyon….”

Chris: “That just blew me away, the first day we were walking up here and every five
minutes…and you're going up there to climb?”

Bart: “You hear this roar and you're looking and looking and you finally find it and there's this
one little tail coming down….”

Daryl: “Everything I see around here is hard. There is nothing easy to climb. And when I look
at that ridge, it's one of the easier things to do. And from a safety point of view,
straightforward…but when you get on it…shit!”

Bob: „"The rock is so cruddy in parts of it, and it was so good when we got on the ridge.”

Daryl: “It was good rock from Camp One on.”

Daryl: “It was the longest I've spent in the mountains, in a situation like that, continuous….”

Bart: “Everything was just so sustained. Every direction, up or down. It‟s not like you go to
Sam Mack meadow in the Palisades and go climb this one and come back to Sam Mack
Meadow and party and go climb the next one another day.”

Chris: “Right. I was amused at how when you came back down the spots you thought were so
exposed before, you thought: „Golly, we're getting back to the ground again!‟ Daryl was
making comments like „Well, if you fell right here you probably could survive.‟”

Daryl: “One side of the ridge had that look to it. That you could survive. Looks soft, and runs
out nice.”

Bob: “Conditions were so much worse for the descent.”

Daryl: “It was a hard climb.”

Bart: “The idea of going down. It's not natural.”

Chris: “With a 50-pound pack on your back.”

Daryl: “You know, we never climb in the Sierra or Joshua Tree with…. At Joshua Tree you
have four quickdraws, and there are four bolts up there on this 80-foot route….”

Bart: “The only living things we could say we saw besides ourselves were one little flowered
plant, and Bob and I both saw a butterfly. No grass, no trees….”

Bob: “They say it‟s a shock when you come back from a place like this and you suddenly see
green again….”

Daryl: “I‟ll enjoy having darkness. Also, getting back into a cycle of sleep.”

July 1. Saturday. day 20: Andy contacted us at 0800 as expected. He still couldn't hear us well,
but got enough to determine that the weather on the Hubbard Glacier was fine for a pickup.
(Would we have told him any different?!!)

Bob and Daryl stomped out a large “running X” pattern in the snow to give Andy some depth
perception for the landing. At about 1000 he touched down at one end of the pattern, and came
to a stop at the other end. He said it helped him a lot.

He picked up Bart and Daryl. Chris and Bob went out on the second flight.

A great shower at the Arctic Institute of North America (best $5 shower ever!), and we got the
shuttle back to Whitehorse. We stayed in the Alpine Inn again, in our “old” room. Then a
marvelous dinner of exquisite—and expensive—German foods in the attached restaurant.

July 2. Sunday. day 21: The next morning we exchanged our tickets at Canadian Air, each
paying a $50 penalty for flying out on a different day than our tickets were for, and began the
commercial journey home. Arriving at LAX around 2200, we rented two sedans from Hertz for
the drive to Ridgecrest.

July 3. Saturday. day 22: We arrived home around 0200, completing the final leg of an eventful


1. We kept careful track of our fuel usage. We used 8.2 liters of Coleman white gas for 17 days.
There were 4 people. We used MSR XGK stoves, and MSR cooksets with their new XPD Heat
Exchangers. On one day we found running water and got 6 “free” liters of water; otherwise all
liquid was obtained by melting snow or adding snow to canteen water. That figures out to be
about 4.1 oz. of fuel per day per person. Being well aware of the problems of dehydration, not
only with the heavy exertions of mountaineering but also with the special problems of the dry
air at altitude and in cold temperatures, we tried to consume as much liquid as possible. This
4.1-ounce figure validates a lot of previous data CLMRG has gathered on winter trips and

2. The total cost for Andy Williams to fly us from Kluane Lake to the base of the East Ridge
and back was $1644 US. That was based on a per person charge of $380 US, plus fuel cost.

3. We rented the radio from Andy for $6 Canadian per day, or about $97 US for the 19 days we
were on the mountain.

4. Roundtrip airfare from LAX to Whitehorse, including the charge for changing tickets for the
return, was $910 US each. Had we made our reservations a couple of months in advance, we
could have saved a lot here. Cost of the rental car from Whitehorse to Kluane was $205 US,
which includes fuel. Cost of the shuttle from Kluane back to Whitehorse was $120 US. The
Hertz car for LAX to home was $107 total, including gas.

5. Our climbing food was about $10 a day each.

6. When all is said and done, the entire trip cost us about $1900 each, plus whatever individual
expenses we incurred such as the purchase of packs, clothing or climbing equipment. This was
about $250 more than we had estimated at the outset.

There are a few other items of general interest:

7. We used Lowe Alpine Systems packs. Bart and Daryl had Contour IVs, while Chris and Bob
had Specialist Cloudwalkers. We agreed that they were all excellent in terms of load carrying
ability, comfort, and features.

8. Crocodile gaiters, by Outdoor Research, were the other item used by everyone. While we had
some problems with the stitching (they were replaced free by OR after we got back), the unique
design with front Velcro closure and good fit makes them the best on the market, in our opinion.

9. Backpacker‟s Pantry supplied us with freeze-dried food. The desserts were particularly
tasteful, and the entrees very good, with large portions. We‟ll go with them again.

10. The MSR stoves with XPD Heat Exchanger cooksets have already been mentioned. MSR
undoubtedly has the best cooking system for expeditionary use. Plan on 4 ounces of fuel per
day per person for winter mountaineering. This assumes that you cook inside, use the
windscreens religiously, and strive to conserve fuel wherever possible. A generous safety factor
of course needs to be added.

The trip cost breakdown in US dollars, per person, is as follows:

       Round trip airfare, commercial               $910
       Transportation, home to LAX                    31
       Flight to East Ridge and back                 411
       Rental car, Whitehorse to Kluane               51
       Shuttle bus, Kluane to Whitehorse              30
       Rental car, LAX to home                        27
       Group expenses (ropes, drugs, phone, maps)     56
       Base camp radio                                24
       Food                                          222
       Fuel                                           13
       Lodging, Whitehorse (2 nights)                 29
       Meals, beer (in town)                          80
       Shower at Kluane                                4
                                            Total: $1888

Pictures can be viewed at

                          CLMRG SEARCH AND RESCUE OPERATIONS

89-11 6/28/89 Mt. Logan,             Incident    applied. Later, various facial swellings and
Yukon Territorv                     RockwellI    color changes, which appeared and
                                                 disappeared over the next several days,
Daryl Hinman, Bart Hine, Chris Ostermann,        would contribute to the evidence that he had
and I were at the 11,000-foot level,             suffered a fractured nose and possibly also
descending from CLMRG's attempt on the           a fractured cheekbone.
East Ridge of Canada's highest mountain.         We retrieved Daryl's pack, and Bart and
This part of the route abounds with 50º to       Chris could finally come off-belay to join us.
70º knife-edge ice ridges and 45º to 50º         We set up camp to give Daryl a long rest
snow and ice slopes. A few feet off the          and a chance for all our hearts to slow
ridge, there are glacial crevasses and           down.
bergschrunds galore. Today, Daryl and            After three more days of descent we
Chris comprised the first rope; Bart and I       reached our base camp to radio pilot Andy
followed.                                        Williams for a pickup. We were flown out on
I rounded a corner to a chilling view: Chris     1 July. With a nice hot shower, Daryl was
was in a sitting position, rearing back with     able to remove the blood-soaked bandages
his crampons and ice axe dug in. The taut        to view a much-improved situation. By now,
rope attached to his harness extended 40 ft.     his face didn't look any worse than as the
downward to disappear into a deep hole.          loser in a bar-room brawl.

Protected by Bart's belay, I traveled as         Notes
quickly as I could and yelled: "Daryl! Are you   :
OK?I". No answer. Closer, I yelled again.             1. We packed snow on Daryl's face con-
This time there was a response: "Bob, I'm        tinuously for about three hours after the fall.
hurtl" Clearly, both good and bad news.          This undoubtedly contributed to the low
                                                 amounts of swelling and pain, and his rela-
 When I reached the bergschrund and              tively rapid recovery.
 peered into the abyss, I spotted Daryl. He           2. A big mistake was not administering
 had fallen headfirst about 20 feet after the    the heavy-duty antibiotics we had in our
 corniced edge of the bergschrund had            medical kit. While there are few if any
 collapsed, before the rope stopped him. He      germs habituating this land of ice and rock,
 was holding his face and there was a            we human intruders certainly brought in our
 considerable amount of red-stained snow         share. An infection this close to the brain
 around. Besides his face, his nose was          could have had serious consequences since
 bleeding and he was spitting blood. How-        medical help—or any other kind, for that
 ever, he appeared lucid and calm and said       matter—was so remote.
 there was little pain.                              3. Because Daryl was leading the
Daryl said he could jumar out if I tied off a    descent at the time, he was carrying almost
length of rope for him. Working quickly          all the hardware for anchors. He was able
because of the danger that he might go into      to pass the pickets up to me on the second
shock, I banged a picket solidly into the ice,   rope. Had he been unable to do so, the
backed it up with another, and attached the      extraction would have been considerably
rope. Daryl tied in, removed his pack, and       more difficult.
jumared up to where I could assist him out           4. As mountain rescuers, we study and
and over to a safe area. His total time in the   practice first aid, even though we know it is
bergschrund was about 45 minutes.                most likely that we will apply it to our own
                                                 climbing partners, rather than the victims we
I treated his injuries. Most obvious was the     are called upon to rescue. (In a rescue
deep gash beside his nose. A four-tail           situation the victim is almost always
bandage, with a wad of gauze to apply            stabilized by the time we get there.) This
gentle pressure and hold the edges of the        certainly held true in our case.
wound together, was